

Отзыв

на автореферат диссертации Рустамовой Дилафруз Абдусаломовны на тему:
«Проблемы соблюдения норм профессиональной этики в передачах радио
«Таджикистан», представленной на соискание ученой степени соискание
ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 –
Журналистика

В годы независимости Республики Таджикистан последовавшее динамичное развитие всех видов СМИ способствовали актуализации проблем нравственного характера в журналистской среде.

Несомненно, прогрессивные преобразования в системе всех гражданских и политических институтов в независимом государстве создали платформу для стремительного развития СМИ и информационно-коммуникативных технологий, повлекшие за собой беспрецедентно высокую степень плюрализма и свободы слова.

Исходя из этого, проблема соблюдения норм профессиональной этики в медийном пространстве, как наиболее актуальная, востребованная проблема послужила выбору исследуемой Рустамовой Д.А. темы.

В данной работе Рустамова Д.А. акцентирует основное внимание исследованию многосторонних проблем СМИ Таджикистана на примере развития радиожурналистики, которая характеризуется особой актуальностью, где главным её орудием является слово, зачастую звучащее в прямом эфире, и что накладывает на авторов, редакторов и радио-ведущих высокую ответственность, в том числе и в морально - этическом плане.

Диссертант справедливо отмечает, что, проблемы профессиональной этики журналиста и аспекты практической реализации ее принципов уже становились объектом пристального внимания мирового научного и профессионального сообществ. Однако данная проблема и механизмы ее решения до сих пор не были предметом специального исследования со стороны таджикских ученых – журналистов.

За последние десятилетия в рамках изучения вопрос о профессиональной этике журналистов остро затрагивает проблему соблюдения лингвистических и литературных норм. Поскольку язык СМИ, по сути, является элитарным, многие позиционируют его как классический, поэтому любое, даже малейшее, отхождение от нормы может считаться нарушением.

В диссертационной работе подвергается исследованию наиболее существенные проблемы в сфере журналистской деятельности, такие как низкая культура речи, плагиат, отсутствие ссылок на источник информации, недостоверная информация, несоответствующий уровень подготовки журналистов, некомпетентность, а также другие аспекты, идущие вразрез с нормами профессиональной журналистской этики, опираясь на труды А. Нуралиева, М. Абдуллаева, М. Мукимова, Ш. Муллоева, С. Гулова, А. Кутбиддинова, С. Махди, А. Кувватовой, Р. Сохибназарбековой, Д. Хомидова, Х. Рахимджонова, М. Бободжоновой и других.

К наиболее значимым результатам диссертации, имеющим элементы научной новизны, можно отнести следующие: идентификация сущности журналистской этики и критериев её институционализации, степени соответствия этических норм современным требованиям; изучение понятия «профессиональная этика», выявление критериев задач и уровня ответственности журналистов в социальном контексте; определение профессионального уровня таджикской радиожурналистики и его соответствие национальным и общечеловеческим ценностям.

Наряду с тщательной разработкой темы исследования, в ней не полностью разработаны и предложены модели конструирования формирования и совершенствования мировоззрения таджикского радиожурналиста в контексте этики, хотя в работе в качестве первостепенной задачи указывается определение профессионального уровня таджикской радиожурналистики и его соответствие национальным и общечеловеческим ценностям.

Было бы целесообразным, если в работе конкретно указывались наиболее часто допускаемые ошибки конкретных авторов радиопередач и их сравнение с разными периодами радиовещания в Республике Таджикистан.

Несмотря на отмеченные замечания, диссертационная работа Рустамовой Д.А. соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям и обладает несомненной теоретической и практической значимостью. По теме работы опубликовано достаточное количество работ, в том числе статьи в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК РФ.

В целом, автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертация на тему: «Проблемы соблюдения норм профессиональной этики в передачах радио «Таджикистан» выполнена на достаточно высоком научном уровне, представляет собой самостоятельное завершённое исследование, отвечает всем требованиям ВАК, предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени кандидата филологических наук, а ее автор, Рустамова Дилафруз Абдусаломовна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика.

Кандидат филологических наук,
доцент кафедры журналистики
КГУ им. А. Рудаки:

Худойдодова Шарофат
Зардовна

735360 Республика Таджикистан, Хатлонская область,

г. Куляб, ул. С.Сафарова, 16

Электронная почта: sharaf26@mail.ru

Телефоны: +992 919 15 37 09, 2-26 92

Директор Худойдодовой Ш.З.

подтверждаю

Начальник ОК и СП КГУ им. А. Рудаки:

Ятимов Х.Т.

